

महावीर जयंती PDF

परिचय

महावीर जयंती को 'महावीर जन्म कल्याणक' के नाम से भी जाना जाता है। इसे जैन धर्म के 24वें तीर्थंकर भगवान महावीर की जयंती के रूप में मनाया जाता है। वह जैन धर्म के अंतिम तीर्थंकरों में से भी थे। जैन धर्म तीर्थंकरों को धर्म के आध्यात्मिक शिक्षकों के रूप में वर्णित करता है।

महावीर जयंती कब मनाई जाती है?

भगवान महावीर का जन्म 599 ईसा पूर्व में चैत्र के महीने में हुआ था, जो पारंपरिक हिंदू लूनिसोलर कैलेंडर का पहला महीना है। महावीर जी का जन्म चंद्रमा के तेरहवें दिन हुआ परंतु ग्रेगोरियन कैलेंडर के अनुसार महावीर जी का जन्म मार्च या अप्रैल में हुआ।

महावीर जयंती समारोह

जैन धर्म के 24वें तीर्थंकर भगवान महावीर की श्रद्धा के साथ महावीर जयंती मनाई जाती है। इस दिन भगवान महावीर की मूर्ति या चित्र के साथ शोभायात्रा निकाली जाती है। जो शोभायात्रा रथ के द्वारा निकाली जाती है उसे रथयात्रा कहा जाता है और महावीर जी के भक्त महावीर जी को समर्पित भजन गाते हैं।

साथ ही देश भर में स्थित महावीर मंदिरों में उनकी जयंती पर महावीर की प्रतिमाओं की विधिवत प्राण प्रतिष्ठा की जाती है। इस अभिषेक को 'अभिषेकम' कहा जाता है। भक्त महावीर के उपदेशों का ध्यान करने और सुनने में अपना समय व्यतीत करते हैं।

भक्त इसे याद करते हैं और जैन धर्म के पांच नैतिक व्रतों – अहिंसा, सत्य, अस्तेय, ब्रह्मचर्य और अपरिग्रह का पालन करने का संकल्प लेते हैं। वे फलों और सब्जियों के सख्त आहार का भी पालन करते हैं, लहसुन, प्याज आदि से दूर रहते हैं।

महावीर को अहिंसा पर उनकी शिक्षाओं के लिए भारत में भी याद किया जाता है। महात्मा गांधी ने भी कहा था कि महावीर अहिंसा के सबसे बड़े लेखक हैं। महावीर के जन्म के उपलक्ष्य में भक्तों द्वारा अहिंसा यात्रा भी निकाली जाती है।

इस दिन की एक अन्य महत्वपूर्ण गतिविधि में दान शामिल है। जैन धर्म से जुड़े भक्त, मंदिर, तपस्वी जो कुछ भी कर सकते हैं वह गरीबों और जरूरतमंदों को दान करते हैं। दोपहर का भोजन निःशुल्क वितरित किया जाता है, प्रसाद और कहीं-कहीं आर्थिक सहायता भी प्रदान की जाती है।

देश भर से भक्त पूरे दिन महावीर का ध्यान और पूजा करने के लिए महत्वपूर्ण जैन मंदिरों में जाते हैं। कुछ महत्वपूर्ण जैन मंदिर इस प्रकार हैं – मध्य प्रदेश के जबलपुर में हनुमानताल; माउंट आबू के पास दिलवाड़ा मंदिर; गुजरात में पलिताना मंदिर भी।

pdfinbox.com